Tester palubních zdrojů Nixx
   v předchozím článku Testy baterií NiMH jsem se zmínil o testeru palubních zdrojů, který byl uveřejněn v časopisu RC revue č.11/2002 a jehož autorem je Ing. Černý. Článek zde přetiskuji a připojuji k němu několik poznámek a naměřených hodnot z mé stavby :
-  v textu se na několika místech mylně uvádí jednotka W místo správné Ω (běžné při přepisu textu s přípo-

   nou .xls do .pdf). V následném přepisu článku jsou jednotky uvedeny správně,
-  při napětí aku 5V je zatěžovací proud s paralelně připojeným odporem 2x 1Ω (2 Ω) = 2,5 A, ale v serii

   s odporem je i spínací tranzistor BD678, který představuje další odpor v serii s 2x 1Ω. Skutečný zatěžovací 
   proud (při úbytku napětí na odporu 2Ω; ΔU = 3,83 V) je 1,915 A, 

-  na poslední (červenou) LED je vhodné z důvodu vysoké svítivosti připojit paralelně odpor 3 kΩ,
-  každá z LED diod indikuje pokles napětí 0,025 V/článek, u čtyřčlánku tedy pokles o 0,1 V. Problikává-li žlutá
   LED dioda, znamená to, že při zatížení cca 2 A je napětí čtyřčlánku 4,2 V. Už to je signál k tomu, sbalit éro   

   a jet domů ! Dovolím si tvrdit, že při tomto napětí a pohybu pouze jednoho serva spadne napětí aku cca po
   jedné minutě letu pod 4,0 V. Pod 1,0 V/článek by napětí aku NiMH nikdy nemělo klesnout !

     O tom, jak je rychlý pokles napětí čtyřčlánku na konci zkoušky ukazuje následující graf (časová osa na konci

zkoušky není rovnoměrná !) : 
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Nyní k vlastnímu článku a mým měřeným hodnotám :
ELEKTRONIKA

RCR 11/2002

Indikátor napětí palubních zdrojů (autor : Ing. Černý)
   Uvedený indikátor je neobvyklý v tom, že informuje uživatele nejen o napětí akumulátorů v klidu, ale také při zatížení. Tím umožňuje s větším předstihem odhalit vybité nebo poškozené články.
   Zapojení má dvě samostatné části. První tvoří základní zapojení obvodu LM3914, který měří napětí na vstu-

pu a zobrazuje je svitem jedné z deseti LED. Vstupní dělič s trimrem P1 určuje napětí, při němž se zobrazí maximální napětí (rozsvítí se poslední zelená LED).
   Děličem R3, P2 a R4 se nastavuje potlačení nuly, tedy napětí, při kterém se rozsvítí první (červená) LED.

Současně celkový odpor tohoto děliče řídí proud pro LED.

   Druhou částí je jednoduchý astabilní klopný obvod s integrovaným obvodem 555 v provedení CMOS. Ten ovládá výkonový spínač tvořený Darlingtonovou dvojicí tranzistorů. Při sepnutí je připojený akumulátor zatížen

proudem tekoucím přes seriově zapojené rezistory R6 a R7. Udané hodnoty součástek platí pro čtyři nebo pět článků NiCd nebo NiMH, rozsah nastavení trimrem P1 pokrývá obě možnosti. 
   K nastaveni potřebujeme přesný voltmetr a řízený zdroj napětí 3 až 6 V nebo v nouzi postupně vybíjenou 
sadu akumulátorů. Nejprve seřídíme trimr P1 tak, aby se poslední (zelená) LED 10 právě rozsvítila při napětí 4,8 V (6,0 V), potom trimr P2 tak, aby se druhá (!) LED 2 rozsvítila při napětí 4,0 V (5,0 V). Každá z diod potom reprezentuje schod napětí 0,025 V/článek. Uvedený plošný spoj je nutné překopírovat z originálního článku !
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   Proud zátěže je dán hodnotou rezistorů R6 a R7, při zvoleném 1 Ω se pohybuje kolem 2 A. Absolutní velikost
proudu není nejdůležitější, rozhodující je, že při měřeni je vždy stejná. Přestože při plně nabitých akumulátorech

je v okamžiku sepnuti výkonového tranzistoru na rezistorech ztráta až 15W, lze použít běžné miniaturní typy

dimenzované na 0,6 W. Perioda spínáni je totiž kolem 0,8 s, ale doba sepnutí je krátká, asi 35 ms.
    Naměřená doba připojení zátěže u mého vzorku je 86,3 ms:
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Opakovací doba připojení zátěže u mého vzorku je 915 ms (1,09 Hz) :
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    Úbytek napětí na zatěžovacím odporu 3,86 V (žlutý průběh) a pokles napětí na zdrojovém aku (zelený průběh).
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 Proudový impulz (v mém případě 86,3 ms) stačí na to, aby zatížil připojený akumulátor a vyvolal pokles jeho napětí; je dostatečně dlouhý na to, aby se dal pohodlně pozorovat na řadě LED, ale současně omezuje efektivní výkonovou ztrátu na zatěžovacích rezistorech.
   Indikátor napětí je osazen na desce s plošným spojem o rozměrech 43x38 mm a hodí se k němu plastová krabička U-KM2A. Pokud jej chceme umístit do této krabičky, je třeba na to pamatovat již při osazováni a LED připájet tak, aby vyčnívaly 15 mm nad desku. Otvory pro LED o průměru 3 mm jsou v řadě od sebe vzdáleny přesně 8 mm, řady jsou posunuty o 2,55 mm.
   Jedna věc je indikátor správně sestavit a oživit, druhá naučit se jej účelně používat. Tento indikátor není
vhodný k trvalému umístění do modelu, jeho spotřeba při měření by zbytečně vybíjela palubní zdroje a proudo- vé impulzy by mohly vyvolávat krátké výpadky řízení. Optimální je připojit k němu kablík se zástrčkou a připojo-

vat jej zvnějšku k letounu, na jehož povrch je vyveden konektor pro nabíjení zdrojů přímo v modelu. Během měření nehýbeme servy.

   Při připojeni na tvrdý a nabitý akumulátor svítí stabilně poslední zelená LED 10, poklesy napětí jsou malé a za zobrazovaným rozsahem. Jak se postupně akumulátor vybíjí, sníží se napětí a bude svítit druhá (LED 9) nebo třetí (LED 8) od konce. Současně se už projeví poklesy napětí jako krátká pravidelná přebliknutí některé z LED pro nižší napětí. Pokud se bliknuti projevuje jen na sousední jedné nebo dvou LED a v zeleném poli, je vše v pořádku.
    Jakmile se začne blížit vyčerpáni kapacity, rychle klesá napětí při zatížení a odstup blikající LED se zvětšuje. Zejména u tužkových článků NiCd a NiMH naplno nabitých, ale nekvalitních nebo starých je od počátku odstup

blikající LED kolem pěti. Je nutné pečlivě rozlišovat dva stavy: trvale svítící poslední LED (plné nabití a tvrdý článek) a situaci, kdy svítí poslední LED a jen krátce zhasíná, aniž by se rozsvítila jiná z LED v řadě. V druhém případě jde o to, že pokles napětí při zatížení je tak velký, že již není v zobrazovaném rozsahu. Jde tedy o situaci nejnebezpečnější, kdy pouhá kontrola napětí bez zátěže nic neukáže, ale po zatížení akumulátor selže, což je typické třeba pro sadu s vadným článkem. Přestože kontrola při zatížení je účinnější než prosté měřeni napětí, neodstraňuje nutnost zvyknout si na pravidelné měřeni před každým letem, jen tak beze zbytku splní svůj účel.

Schema zapojení a seznam součástek :    
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Pokud bude někdo tester stavět, pomohu mu s oživováním.

Bobr
